

ANTE EL PRIMERO DE MAYO

Si la Fiesta del Trabajo revistió algún año anhelo y esperanza, nunca mejor para sentirlo que en este año, que en este año, donde las expansiones de la clase trabajadora son limitadas, para dar paso a aquellas otras que contienen ansias capitalistas. Son tan hondas las emociones sentidas en estos instantes por el proletariado mundial, y de manera especial por el proletariado español, que nadie acertará a expresar si es alegría infinita lo que alberga en el día de mañana, o es tristeza suprema lo que respira su corazón.

Si algún año las banderas del proletariado ostentaron crepúsculos negros, jamás fué el crepúsculo que lucieran las banderas de las Sociedades obreras como el que ostentarán mañana, con lo que ha ocurrido al proletariado austriaco, y si nos detenemos a contemplar cuanto nos rodea en el cuarto año de República, más será todavía la significación de la fiesta del Primero de Mayo en instantes donde se ventila la posesión de los medios de producción y de cambio.

La pluma proletaria, revestida a la sordina por el estado de excepción en que nos coloca la ley de Orden Público, no podrá entonar su cántico revolucionario, pero sí podrá unirse al sentir de la clase obrera, que se recogerá en el fondo de las secretarías de sus Sociedades, para allí dejar correr el pensamiento hacia el monte adonde ha de rendir la última etapa del movimiento iniciado.

Nadie puede sentirse mañana acobardado ante el cuadro que cierra los movimientos proletarios. Por muchas que sean las emociones y las limitaciones que impone el poder público, no serán lo bastante para dejar escapar la promesa halagadora de llegar hasta donde sea menester llegar a costa del sacrificio que requieran las circunstancias. Nadie podrá lanzar la protesta, por cuanto le rodea, pero tampoco será impedido el que en los escasos actos que se celebren, a que desde el fondo de su conciencia proletaria dibuje en el horizonte nacional el proceder a que ha de ajustarse todo obrero en el ejercicio proletario que inaugura mañana ante un año más de celebración del Primero de Mayo.

LA REGION quiso vestirse en el día de hoy con un extraordinario que recogiese el pensamiento de significados camaradas y compañeros, pero la suerte que la hacen correr las circunstancias por donde la obligan a caminar, ha motivado que deje en proyecto todo el calor que anhela expresar, para ver si en corta fecha puede ofrecer a la clase trabajadora montañesa el fruto de una esperanza que satisfaga lo que es anhelo de todos.

No podemos decir ni una sola palabra. Basta nuestro juramento. Es hora de realidades, que dejan expedito el camino proletario para siempre, o que apague la esperanza para no escaso número de años.

LA U. G. T. y la C. N. T., con fraternizarán en el acto sindical de mañana

Si bien es verdad que las circunstancias actuales repliegan al proletariado español para que no se expanda, no es menos cierto que, aunque no hubiera acto alguno que delectara la Fiesta del Trabajo, es harto significativo, harto consolador, el que las dos centrales sindicales se reúnan para dejar escapar un solo grito, empezando a sellarse la unión del proletariado, para llevarle hacia el final que ha tiempo se viene propugnando.

Immensa alegría sentimos viendo a la C. N. T. y a la U. G. T. fraternizar en el día de mañana. Que sea ello la primera campanada llamando al comicio único del proletariado español, con el fin de dar la batalla al enemigo común. Que sea ello el término de agresiones mutuas, para que a la vez sea la única contención que se da al capitalismo español en estos instantes de amenazas. Ojalá que al terminar el acto del Frontón todos los obreros montañeses se abracen como hermanos al oír a las camaradas que harán uso de la palabra en nombre de las dos centrales.

¡Trabajadores! Que no se malogre el acto de mañana.

Actos que se celebrarán en los siguientes lugares, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo:

Santander. — Jenaro de la Colina, Avelino González, Bruno Alonso y Pascual Tomás.

Arroyo y Las Rozas. — Luis Goucuria y Federico Trujillo.

Astillero. — Pedro Gutiérrez y Roberto Alvarez.

Cabárceno. — Eduardo Camons y Antonio Vayas.

Camargo. — Antonio Cuadra y Leonardo Ruiz.

Castro Urdiales y Mieño. — José Benito y Juan Ruiz.

Los Corrales. — Carlos Rubiera y Santiago Gallut.

La Penilla. — Miguel Morán y Francisco Noreña.

Maliaño. — León Astoreca y Antonio Zarzosa.

Miengo. — José Zamanillo, José García Lasaga y Vicente Mureta.

Reinoso. — Feliciano Leiza y Enrique Santiago.

Renedo. — Cipriano L. Monar y Antonio Berna.

Ramales. — Pedro Diez Pérez y José Montero.

Santofía. — Pedro Pérez Ruiz, Luciano Malumbres y Matilde Zapata.

Torrelavega. — Antonio Ramon y Carlos Rubiera.

Udías y Cabezón de la Sal. — Santiago Ramos y Raimundo Vaquero.

San Vicente de la Barquera y Unquera. — Eugenio Carranza y Nicanor Fernández.

Habiendo tenido que modificar la relación anterior de oradores, para atender nuevas peticiones de actos, advertimos a los compañeros designados que deberán interesarse por conocer las combinaciones y horas de salida de trenes y autobuses, pudiendo, durante todo el día de hoy, informarse en la Secretaría de esta Federación.

Loc actos de mañana

Después del mitin del Cine Frontón se organizará una manifestación que se dirigirá con el mayor orden al Gobierno civil, para entregar las conclusiones aprobadas.

Por la tarde, si el día lo permite, se concentrará el proletariado en el Sardinero, donde pasará la tarde, y a las nueve y media de la noche, la Radio Emisora de Santander radiará diversos cánticos del Orfeón Socialista, después de la intervención radiada de Juan Ruiz, presidente de la F. O. M.

BARCELONA.—La manifestación antifascista organizada por los elementos de la izquierda republicana ha constituido un acto popular imponente, no obstante haber llovido constantemente durante su celebración.

En trenes especiales han llegado más de setenta mil personas, en autocars y camiones más de cien mil, y en la plaza de España la aglomeración de vehículos era tal, que dar un paso resultaba materialmente imposible. Las personas que llegaban en vehículos daban vivas a la República y a Cataluña y mueras a Gil Ruelas, Cambó, Lerroux y al fascismo.

A las nueve de la mañana comenzaron a organizarse los grupos que habían de formar la manifestación, llevando cada uno de ellos sus banderas respectivas. Fue tal la afluencia de gente en la plaza de Colón y avenidas adyacentes, que el público tuvo que distribuirse por otras calles, en las cuales se enracimaban, constituyendo un espectáculo imponente.

A las diez y cuarto llegaron a la plaza de Colón los consejeros de la Generalidad, el ex alcalde señor Ayguadé, el secretario general de la Comisaría señor Badia, y otros ovacionados. Poco después se puso en marcha la manifestación, iniciándose con explosiones entusiásticas. Constantemente se daban vivas a la República y mueras al fascismo. Al llegar a la manifestación de la entrada de la Vía Layetana, apareció ésta plagada de público. La escalinata de Correos estaba atestada de público. Abrió marcha una representación de los "rabassaires", Esquí Catalá, con banda de cornetas y música. A continuación iban los señores Ventura y Gassol, Badia y Ayguadé. Todos los balones estaban atestados de mujeres, que aplaudían y agitaban los pañuelos. Al pasar la manifestación por el edificio propiedad del señor Cambó, todos a una gritaron en voces de: "¡Mueran Cambó!". Al llegar al lugar frente a la Comisaría general de Orden público, se dieron vivas a la Policía catalana. Las representaciones de la izquierda republicana de Cataluña eran aplaudidas sin cesar. Los manifestantes formaban una masa imponente, llevando más de tres mil banderas y estandartes. Los "rabassaires" han acudido en masa, con más de mil banderas.

La representación de Lérida era muy nutrida. El paso de la bandera de la Es-

guerra republicana de Valencia originaba grandes ovaciones de entusiasmo. En una de las enseñanzas de la representación de Solsona figuraba una mano empuñando un grueso garrote, con esta inscripción: "Para combatir al fascismo, no falla".

Al frente del grupo de Acción Catalana iba el ex ministro señor Nicolau D'Oliwer. Los representantes de la Unión Socialista de Cataluña entonaban "La Marsellesa" y "La Internacional". En este grupo iban los diputados del Parlamento español señores Barjau, Florensa y Comas. Detrás de ellos seguían los desterrados antifascistas italianos, que eran ovacionados a avanzar. A continuación seguían los "rabassaires", en número de cincuenta mil. En muchas de las enseñanzas que figuraban se hacían alusiones a Galán y García Hernández, honrándose su memoria. Sucedian se las manifestaciones de entusiasmo y aclamaciones hasta llegar la manifestación a la plaza de Cataluña, que estaba invadida completamente por el público.

El presidente de la Generalidad presenció la manifestación desde la tribuna instalada a este efecto en la plaza de Cataluña, donde se encontraba esperándole el consejero de Gobernación señor Selvas, el comisario general de Orden público, el diputado señor Torres y el alcalde señor Pi y Suñer.

Al llegar el grupo de Acción Catalana frente a la tribuna se dieron vivas. El señor Nicolau D'Oliwer pasó a saludar al señor Companys, quien le invitó para que le acompañase en la tribuna.

Durante el curso de la manifestación, que ha durado tres horas, no se dejaron en ningún momento de dar vivas a la República y mueras al fascismo.

Después, el presidente se trasladó a la tribuna instalada en la calle de Cortes, lugar donde pronunciaron los discursos, esquinada a la calle de Etenzo.

Al llegar la cabecera de la manifestación a la calle de Etenzo, era la una de la tarde. Por la radio se dio a conocer que el final de la manifestación se hallaba todavía en la plaza de Palasejo, punto de partida de la manifestación, situada a tres kilómetros del acto, por lo que se puede señalar, sin temor a incurrir en grandes errores, que el número de manifestantes era superior a trescientas mil personas.

Lo que somos y lo que podemos ser

El mejor servicio que podemos prestar a la causa que nos es querida, es decir a los trabajadores lo que somos y lo que podemos ser. Para ello todos los días son buenos, pero lo es sobremanera este día Primero de Mayo, a cuyo hondo significado laten en el alma obrera sus ansias y sus dolores.

Somos una fuerza viva que empuja y avanza a través de todos sus enemigos; pero es indudable que no somos, por nuestra culpa, la fuerza que podemos ser, superior a todas las fuerzas del poder capitalista.

La clase obrera se divide en varias escuelas que, por distintos caminos, persiguen un fin común, cual es la desaparición del sistema de propiedad que establece las clases de explotados y explotadores.

Anarquistas, sindicalistas, comunistas y socialistas. ¡He ahí la división de las fuerzas proletarias! Claro que, además de esto, hay un creciente porcentaje de obreros desorganizados, que giran alrededor de estas tendencias nuestras, cerca de los patronos y junto a sus borregatos libras y profesionales del servilismo burgués; pero este sector vive, indudablemente, de la lucha que separa a las escuelas proletarias.

Tenemos derecho a decir que la lucha en nuestro país cuenta en la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista su fuerza más destacada, más permanente, más serena y meditadora, más culta y más decisiva. Pero, siendo consecuentes con nosotros mismos, no podemos despreciar—no lo hicimos nunca, porque nos despreciaríamos a nosotros mismos— a las otras tendencias, que no son otra cosa que ramas como la nuestra del árbol del socialismo.

Nacidos, pues, el anarquismo y el socialismo, lo mismo que el comunismo y el socialismo, en su tronco y en su raíz, de una escuela socialista, bien podemos unos y otros entrar nuestra puntería en un frente proletario que enfle sus baterías contra todos los poderes que actúan contra nosotros.

La responsabilidad de los militantes que vivimos hoy, no es la misma que hace treinta años, cuando nuestras escuelas estaban en gestación. La de hoy es terrible para todos, porque se trata de ser o no ser, aunque la idea parezca eterna.

El capitalismo, como el socialismo, han llegado a la madurez, con mayor o menor desarrollo, repeliéndose brutalemente, hasta el punto de que uno de los dos tiene que perecer, aunque doctrinalmente digamos que el socialismo sea ley de progreso y no pueda perecer. Lo cierto es que la tragedia del uno o la tragedia del otro, y, si se quiere, de ambos, es del todo inevitable.

La realidad viva de España nos dice que el capitalismo, encuadrado en todas sus formas de opresión y de miseria empuja con todas sus fuerzas a una situa-

ción de poder, de dominio brutal y absoluto sobre todo el proletariado, y esa realidad nos dice que, pudiendo serlo todo, se corre evidente riesgo manteniendo nuestras distancias a través de nuestras escuelas, y, lo que es peor, a través de nuestros odios y de nuestras diferencias.

Meditemos, pues, en este Primero de Mayo, sosteniendo con Carlos Marx aquella sublime frase: "Trabajadores, ¡uníos!"

Socialistas y comunistas, anarquistas y sindicalistas; una cosa nos es común en los instantes supremos: la derrota del capitalismo reaccionario y fascista, así como lo es a él la derrota y el aplastamiento del socialismo, en todas sus formas de clase y revolucionaria.

La táctica de acción directa no es enemiga de la nuestra, que es integral y flexible a lo que aconseje cada momento. El frente y la unión por la base no rechaza tampoco el frente y la unión en las alturas, porque nuestra organización sube desde el Sindicato a la Unión General, y si se siente de veras la enorme responsabilidad del momento en que vivimos, tenemos que probar con hechos la unión de todos nosotros en el esfuerzo supremo.

Amemos y respetemos la grandiosa revolución rusa, pero no exploremos ni nos engañemos con unos procedimientos que, además de no ser ciertos, no encajan en la realidad de nuestro país, ni ésta tiene paridad alguna con el caso que registra la historia de aquella revolución, surgida de las trincheras en la milanza europea y en la ruina y la descomposición del imperio moscovita.

Los Sindicatos tienen que dirigir y controlar la unión de sus asociados en la obra y en la fábrica, en la mina y en el campo, y a ellos, sólo a ellos, compete la organización de la acción revolucionaria en la industria y en el campo, acatando y respetando los mandos y la dirección de los órganos superiores a los que pertenecen.

Esta acción paralela la podemos realizar todos en aras de la idea central que a todos nos debe presidir, para que lleve cuanto antes la acción decisiva y revolucionaria que abarque a todo el país a la voz del mando supremo, que está y tiene que estar en aquellos que elegimos como nuestros directores, que son, en definitiva, como el estado mayor, imprescindible en todo ejército combatiente.

Ni siquiera hay necesidad de fundirnos todos en uno para luchar y entendernos. Basta con no estorbarnos en la acción de cada uno. Separados, pero respetados, podemos servir nuestra causa cada cual con sus líneas de ataque, pero teniendo de día en día a hacer converger esas líneas en un punto cardinal, que será el frente de lucha en el que todos unidos y a la voz de un solo mando, libremos la gran batalla que derrumbe al enemigo.

BRUNO ALONSO

CATALUÑA ES ANTIFASCISTA

El pueblo catalán desbordó ayer sus entusiasmos republicanos, integrando una manifestación de 300.000 personas que fué la demostración de los sentimientos democráticos de la región catalana

Acto seguido comenzaron los discursos, hablando primero el señor Xirau Palau, que atacó al fascismo. A continuación habló el consejero de Barcelona, señor Granier Barrera, haciéndolo en términos radicales. Atacó al Gobierno Lerroux y al que acaba de constituir el señor Samper. A continuación habló el señor Nicolau D'Oliwer, pronunciando un discurso de alta exaltación patriótica. Estableció un parangón entre las hogueras encendidas ayer por la noche y la manifestación de hoy, explicando que lo que se pretende demostrar es la voluntad de Cataluña de animar a todos los hombres de izquierda. Terminó haciendo un canto a la libertad.

El señor Torres, a continuación, destacó la verdad de la democracia, explicando que mientras el fascismo representa opresión y dictadura, la democracia supone la verdadera libertad.

Después, el señor Aragay, por la Unión de Rabassaires, destacó la fuerza política izquierdista de sus hombres. Terminó manifestando que los "rabassaires" estaban dispuestos a defender la libertad e independencia del fascismo.

El consejero, doctor Dencás, ha pronunciado luego un discurso de tonos patrióticos, haciendo un brillante canto de la libertad. Analizó el acto de El Escorial, acto imperialista que quedaba anulado por esta manifestación izquierdista de Cataluña, defensora de los postulados democráticos.

DISCURSO DE COMPANYS

Al levantarse a hablar el señor Companys, fué saludado con una grandiosa ovación, persistiendo durante largo tiempo.

Empieza diciendo que, a pesar de la lluvia, la manifestación que se estaba celebrando no tenía precedente en la historia política de Cataluña y de España. La democracia catalana ha hecho acto de presencia y este ejemplo abre perspectivas históricas de recobramiento patriótico. Es necesario que sepa todo el mundo que en la prueba dada por esta grandiosa multitud, está la seguridad de la superioridad catalana, pues demuestra que las fuerzas están colocadas en un orden de disciplina perfecta que les asegura grandes historias en el futuro. No sabemos lo que puede suceder, ni a lo que arrastrará la política general de España. Si en una hora histórica se cruzasen elementos de violencia, y si las izquierdas españolas hubiesen de

sufrir los ataques del fascio, que tengan presente los agrarios que aquí ha hecho acto de presencia un pueblo que prefiere la libertad a la vida.

El pueblo de Cataluña se abre un camino de gloria y le recorreremos con la mirada en alto y sintiendo el orgullo de considerarnos íntegramente catalanes y nacionalistas. Cataluña la nueva; Cataluña que reconienza su historia; hermanos de aquí y de allí, ¡viva la libertad!

Una grandiosa ovación acogió las últimas palabras del señor Companys.

INVENTO DE MANIFESTACION COMUNISTA

Barcelona.—Cuando comenzaba a desembocar la manifestación antifascista en la plaza de la Universidad, se vio venir en dirección contraria un grupo que llevaba una bandera comunista. Al llegar a la esquina de la Ronda de San Antonio, salieron al paso un teniente de las fuerzas de Asalto, de ser servido en aquel lugar. El teniente trató de persuadirles para que no se mezclaran entre los manifestantes de izquierda republicana, no haciendo caso los manifestantes comunistas a estos requerimientos. Los manifestantes se repliegaron a la calle de Tally, donde los guardias trataron de hacerse con la bandera que llevaban. Frente al número 64 de la referida calle se hicieron tres disparos contra la fuerza pública, que fué obligada a repeler la agresión, disparando a su vez. Esto fué motivo a un gran pánico, corrándose todas las puertas de los portales. Fueron detenidos dos individuos.

UNA BANDERA MONARQUICA

Barcelona.—En la madrugada del domingo apareció en lo alto del monumento a Colón una bandera monárquica de grandes dimensiones. La Policía se personó en aquel lugar, y para poder llegar a la esfera del monumento donde estaba colocada la bandera, fué preciso derribar una puerta. Desprendida la bandera, se vio que contenía varias inscripciones despectivas para la Esquerda de Cataluña.

Se realizan pesquisas para descubrir a los autores de la colocación.

PERIODICO RECOGIDO

Barcelona.—La Policía ha recogido, a su llegada, el número del domingo del "Siglo Futuro".

Primero de Mayo

Lo que somos y lo que podemos ser

El mejor servicio que podemos prestar a la causa que nos es querida, es decir a los trabajadores lo que somos y lo que podemos ser. Para ello todos los días son buenos, pero lo es sobremanera este día Primero de Mayo, a cuyo hondo significado laten en el alma obrera sus ansias y sus dolores.

Somos una fuerza viva que empuja y avanza a través de todos sus enemigos; pero es indudable que no somos, por nuestra culpa, la fuerza que podemos ser, superior a todas las fuerzas del poder capitalista.

La clase obrera se divide en varias escuelas que, por distintos caminos, persiguen un fin común, cual es la desaparición del sistema de propiedad que establece las clases de explotados y explotadores.

Anarquistas, sindicalistas, comunistas y socialistas. ¡He ahí la división de las fuerzas proletarias! Claro que, además de esto, hay un creciente porcentaje de obreros desorganizados, que giran alrededor de estas tendencias nuestras, cerca de los patronos y junto a sus borregatos libras y profesionales del servilismo burgués; pero este sector vive, indudablemente, de la lucha que separa a las escuelas proletarias.

Tenemos derecho a decir que la lucha en nuestro país cuenta en la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista su fuerza más destacada, más permanente, más serena y meditadora, más culta y más decisiva. Pero, siendo consecuentes con nosotros mismos, no podemos despreciar—no lo hicimos nunca, porque nos despreciaríamos a nosotros mismos— a las otras tendencias, que no son otra cosa que ramas como la nuestra del árbol del socialismo.

Nacidos, pues, el anarquismo y el socialismo, lo mismo que el comunismo y el socialismo, en su tronco y en su raíz, de una escuela socialista, bien podemos unos y otros entrar nuestra puntería en un frente proletario que enfle sus baterías contra todos los poderes que actúan contra nosotros.

La responsabilidad de los militantes que vivimos hoy, no es la misma que hace treinta años, cuando nuestras escuelas estaban en gestación. La de hoy es terrible para todos, porque se trata de ser o no ser, aunque la idea parezca eterna.

El capitalismo, como el socialismo, han llegado a la madurez, con mayor o menor desarrollo, repeliéndose brutalemente, hasta el punto de que uno de los dos tiene que perecer, aunque doctrinalmente digamos que el socialismo sea ley de progreso y no pueda perecer. Lo cierto es que la tragedia del uno o la tragedia del otro, y, si se quiere, de ambos, es del todo inevitable.

La realidad viva de España nos dice que el capitalismo, encuadrado en todas sus formas de opresión y de miseria empuja con todas sus fuerzas a una situa-

ción de poder, de dominio brutal y absoluto sobre todo el proletariado, y esa realidad nos dice que, pudiendo serlo todo, se corre evidente riesgo manteniendo nuestras distancias a través de nuestras escuelas, y, lo que es peor, a través de nuestros odios y de nuestras diferencias.

Meditemos, pues, en este Primero de Mayo, sosteniendo con Carlos Marx aquella sublime frase: "Trabajadores, ¡uníos!"

Socialistas y comunistas, anarquistas y sindicalistas; una cosa nos es común en los instantes supremos: la derrota del capitalismo reaccionario y fascista, así como lo es a él la derrota y el aplastamiento del socialismo, en todas sus formas de clase y revolucionaria.

La táctica de acción directa no es enemiga de la nuestra, que es integral y flexible a lo que aconseje cada momento. El frente y la unión por la base no rechaza tampoco el frente y la unión en las alturas, porque nuestra organización sube desde el Sindicato a la Unión General, y si se siente de veras la enorme responsabilidad del momento en que vivimos, tenemos que probar con hechos la unión de todos nosotros en el esfuerzo supremo.

Amemos y respetemos la grandiosa revolución rusa, pero no exploremos ni nos engañemos con unos procedimientos que, además de no ser ciertos, no encajan en la realidad de nuestro país, ni ésta tiene paridad alguna con el caso que registra la historia de aquella revolución, surgida de las trincheras en la milanza europea y en la ruina y la descomposición del imperio moscovita.

Los Sindicatos tienen que dirigir y controlar la unión de sus asociados en la obra y en la fábrica, en la mina y en el campo, y a ellos, sólo a ellos, compete la organización de la acción revolucionaria en la industria y en el campo, acatando y respetando los mandos y la dirección de los órganos superiores a los que pertenecen.

Esta acción paralela la podemos realizar todos en aras de la idea central que a todos nos debe presidir, para que lleve cuanto antes la acción decisiva y revolucionaria que abarque a todo el país a la voz del mando supremo, que está y tiene que estar en aquellos que elegimos como nuestros directores, que son, en definitiva, como el estado mayor, imprescindible en todo ejército combatiente.

Ni siquiera hay necesidad de fundirnos todos en uno para luchar y entendernos. Basta con no estorbarnos en la acción de cada uno. Separados, pero respetados, podemos servir nuestra causa cada cual con sus líneas de ataque, pero teniendo de día en día a hacer converger esas líneas en un punto cardinal, que será el frente de lucha en el que todos unidos y a la voz de un solo mando, libremos la gran batalla que derrumbe al enemigo.

BRUNO ALONSO

CATALUÑA ES ANTIFASCISTA

El pueblo catalán desbordó ayer sus entusiasmos republicanos, integrando una manifestación de 300.000 personas que fué la demostración de los sentimientos democráticos de la región catalana

Acto seguido comenzaron los discursos, hablando primero el señor Xirau Palau, que atacó al fascismo. A continuación habló el consejero de Barcelona, señor Granier Barrera, haciéndolo en términos radicales. Atacó al Gobierno Lerroux y al que acaba de constituir el señor Samper. A continuación habló el señor Nicolau D'Oliwer, pronunciando un discurso de alta exaltación patriótica. Estableció un parangón entre las hogueras encendidas ayer por la noche y la manifestación de hoy, explicando que lo que se pretende demostrar es la voluntad de Cataluña de animar a todos los hombres de izquierda. Terminó haciendo un canto a la libertad.

El señor Torres, a continuación, destacó la verdad de la democracia, explicando que mientras el fascismo representa opresión y dictadura, la democracia supone la verdadera libertad.

Después, el señor Aragay, por la Unión de Rabassaires, destacó la fuerza política izquierdista de sus hombres. Terminó manifestando que los "rabassaires" estaban dispuestos a defender la libertad e independencia del fascismo.

El consejero, doctor Dencás, ha pronunciado luego un discurso de tonos patrióticos, haciendo un brillante canto de la libertad. Analizó el acto de El Escorial, acto imperialista que quedaba anulado por esta manifestación izquierdista de Cataluña, defensora de los postulados democráticos.

DISCURSO DE COMPANYS

Al levantarse a hablar el señor Companys, fué saludado con una grandiosa ovación, persistiendo durante largo tiempo.

Empieza diciendo que, a pesar de la lluvia, la manifestación que se estaba celebrando no tenía precedente en la historia política de Cataluña y de España. La democracia catalana ha hecho acto de presencia y este ejemplo abre perspectivas históricas de recobramiento patriótico. Es necesario que sepa todo el mundo que en la prueba dada por esta grandiosa multitud, está la seguridad de la superioridad catalana, pues demuestra que las fuerzas están colocadas en un orden de disciplina perfecta que les asegura grandes historias en el futuro. No sabemos lo que puede suceder, ni a lo que arrastrará la política general de España. Si en una hora histórica se cruzasen elementos de violencia, y si las izquierdas españolas hubiesen de

sufrir los ataques del fascio, que tengan presente los agrarios que aquí ha hecho acto de presencia un pueblo que prefiere la libertad a la vida.

El pueblo de Cataluña se abre un camino de gloria y le recorreremos con la mirada en alto y sintiendo el orgullo de considerarnos íntegramente catalanes y nacionalistas. Cataluña la nueva; Cataluña que reconienza su historia; hermanos de aquí y de allí, ¡viva la libertad!

Una grandiosa ovación acogió las últimas palabras del señor Companys.

INVENTO DE MANIFESTACION COMUNISTA

Barcelona.—Cuando comenzaba a desembocar la manifestación antifascista en la plaza de la Universidad, se vio venir en dirección contraria un grupo que llevaba una bandera comunista. Al llegar a la esquina de la Ronda de San Antonio, salieron al paso un teniente de las fuerzas de Asalto, de ser servido en aquel lugar. El teniente trató de persuadirles para que no se mezclaran entre los manifestantes de izquierda republicana, no haciendo caso los manifestantes comunistas a estos requerimientos. Los manifestantes se repliegaron a la calle de Tally, donde los guardias trataron de hacerse con la bandera que llevaban. Frente al número 64 de la referida calle se hicieron tres disparos contra la fuerza pública, que fué obligada a repeler la agresión, disparando a su vez. Esto fué motivo a un gran pánico, corrándose todas las puertas de los portales. Fueron detenidos dos individuos.

UNA BANDERA MONARQUICA

Barcelona.—En la madrugada del domingo apareció en lo alto del monumento a Colón una bandera monárquica de grandes dimensiones. La Policía se personó en aquel lugar, y para poder llegar a la esfera del monumento donde estaba colocada la bandera, fué preciso derribar una puerta. Desprendida la bandera, se vio que contenía varias inscripciones despectivas para la Esquerda de Cataluña.

Se realizan pesquisas para descubrir a los autores de la colocación.

PERIODICO RECOGIDO

Barcelona.—La Policía ha recogido, a su llegada, el número del domingo del "Siglo Futuro".

INFORMACION LOCAL

LA SOLUCION A LA CRISIS

Los rezos que veníamos elevando al Sumo Hacedor de la política han tenido la virtud de ser oídos, descomulgando la situación en una solución de la crisis, que esperábamos y anhelábamos, para que la historia de la política española no sufriera ninguna interrupción.

El señor Samper ha sido elevado al puesto de jefe del Gobierno, puesto al que no hemos de dirigir nada más que nuestro saludo, por tener nuestra carne periodística tremendo rasguño al contestar al señor Samper como requerían sus manifestaciones acerca del juicio que le merecían los Jurados mixtos, rasguño éste que nos obliga a silenciar, para esperar prontamente una nueva situación, tan crítica o más crítica que la atravesada en los últimos días de la semana pasada.

A partir del próximo miércoles hemos de asistir a sesiones borrascosas, más que por lo ocurra en el Parlamento, por lo que se diga en él, ya que los españoles habrán de asistir como meros espectadores a la escena dramática, por no decir cómica, que nos ofrecerán las explicaciones de la última crisis.

Todo camina a pasos agigantados, aunque se ponga marcado interés en frenar los acontecimientos para no precipitar la catástrofe, que parece inevitable. Si sustituir al señor Lerroux es ver una solución a la situación creada por la última crisis, podemos afirmar que, más que una solución, ha resultado una agravación en los males en que nos ha sumido la ley de Amnistía.

Sigamos con la esperanza, que es lo que nos sostiene; esa esperanza que nos ofrece el duelo entre los personajes de la política, que se erigen en árbitros de la situación española para darse a sí mismos satisfacción.

De la Alcaldía

El alcalde, señor Ruiz Rebollo, que regresó ayer por la mañana de Madrid, nos manifestó a los periodistas que mañana, día Primero de Mayo, será, como el pasado año, día festivo para los empleados municipales, no abriéndose el Ayuntamiento.

Respecto a las gestiones realizadas en la capital, por la Comisión de fuer-

zas vivas de Santander, para resolver el problema reinosano, nos dijo don Ramón que se sentía optimista después de los trabajos realizados cerca de los poderes públicos, confiando en que sería hallada una fórmula que resolviese la difícil situación por que atraviesa la industriosa zona.

Efectos del temporal

El violento temporal de aguas descaenado ayer en nuestra capital, causó algunos destrozos en calles y comercios, viéndose igualmente obligada la Compañía de Tranvías a efectuar el recorrido de la línea de Astillero por otro sitio del acostumbrado, por haber inundado las aguas parte del trayecto en La Reyerta, y en una extensión de más de quinientos metros.

En la provincia también se sintieron los efectos del fuerte temporal, aunque no con la intensidad de la capital.

Capitulo de sucesos

En la Casa de Socorro fué asistido en la tarde de ayer el anciano Rufino San Juan, de setenta años, que fué atropellado en la calle de Juan de la Cosa por la ambulancia de la Cruz Roja, sufriendo una contusión erosiva en la región maleolar interior del pie izquierdo, y una pequeña herida incisa en la región temporal.

Después de ser asistido en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza el herido pasó al Sanatorio del doctor Madrazo.

—En la noche pasada varios panqueros forzaron la puerta del almacén de los Hijos de Pedro Pereda, penetrando en el interior, aunque hasta el presente se ignora lo que se han llevado.

El cadáver de la víctima de un accidente

En las primeras horas de la mañana de ayer, la vecina de Pedreña Amalia Castanedo, vió cómo sobre las aguas, cerca del lugar conocido por "El Monte", en dicho pueblo, flotaba el cadáver de un hombre.

Inmediatamente avisó a varios vecinos, que procedieron a extraer éste de las aguas, trasladándolo al depósito judicial correspondiente, donde se procedió a su identificación, resultando ser el de Francisco Pereda, infortunado joven que hace dos semanas pereció ahogado al volcarse la yola en que viajaba con su novia.

Al cadáver le fué practicada la autopsia, y en la mañana de hoy, y a bordo de una trahera de Puerto Chico fué trasladado a una de las rampas de dicho lugar, donde aguardaban el coche fúnebre y gran número de personas, constituyéndose a la llegada de los restos del infortunado Francisco Pereda una imponente manifestación de duelo, que fué presidida por familiares y amigos íntimos del finado.

El "Habana"

En las últimas horas de la noche de ayer entró en nuestro puerto, procedente de los puertos americanos, el vapor correo español "Habana".

El viaje, según nos informan sus tripulantes se efectuó sin novedad, habiendo transportado el buque 133 pasajeros para los diferentes puertos de escala.

El "Habana" salió esta tarde, a las dos, para Bilbao.

Trabajadores municipales

Advierte esta Sociedad, afecta a la U. G. T., y domiciliada en la Casa del Pueblo, que ella no tiene organizado ningún acto para el Primero de Mayo, ya que están organizados por el proletariado montañés en el Cine Frontón, donde tomarán parte compañeros de la C. N. T. y de la U. G. T.

Estado del tiempo

Temperatura máxima en el día de ayer, 10,0.

Temperatura mínima en el día de hoy, 8,0.

Cantidad de lluvia recogida en las últimas veinticuatro horas, 61,6.

Viento dominante, sur.

Tiempo probable de chubascos y marejada.

Cotización local

Día 30 de abril de 1934.—Obligaciones F. C. Ariza 5 por 100 a 71 por ciento, 12.000 pesetas.

El campeonato de España de fútbol

El Valencia derrota al Oviedo y se clasifica como rival del Madrid para disputar a los castellanos el título de campeones en el partido final del torneo

Este partido decisivo que ha perdido el equipo asturiano, constituye la primera derrota sufrida por el Oviedo en el Campo de Buenavista desde que se inauguró dicho stadium

Oviedo, 1; Valencia, 3

OVIEDO. — Se ha jugado el último partido correspondiente a las semifinales del campeonato para la Copa de España. El encuentro ha terminado con el triunfo del Valencia sobre el Oviedo por tres tantos a uno.

Esta es la primera vez que el cuadro Asturiano pierde en su campo desde que se inauguró el Stadium de Buenavista. Es la primera derrota de los locales desde el año 1932.

El resultado del encuentro ha sido auténticamente justo. Los levantinos han sido superiores al Oviedo en ambas partes, y especialmente en la primera, pese al empate con que terminó ésta. Los ovetenses han equivocado la táctica; han desarrollado el juego por alto, olvidando sus cualidades en el juego de pase raso, matemático, y por esta causa no han sabido imponerse a sus contrincantes. Gran decepción de la del público de Asturias. En realidad no podía esperarse este triunfo del Valencia, y, menos aún que el triunfo, el mal juego de los asturianos.

Desde el portero a la delantera, en el Oviedo hubo una desmoralización grande. El primer fallo fué el de Oscar, que en un chut inocente, por presumir de "vista", no se lanzó al suelo a detener el esférico, dando con ello ocasión a que los levantinos marcaran su primer tanto. Siguió después la poca eficacia de las defensas, la escasa energía de los medios, tanto al contener a los rivales como al servir a los compañeros. Y, por último, la delantera no supo jugar con cohesión en ningún momento. Se advirtió, además en el equipo, la ausencia de Gallart. Puede decirse, en favor de este equipier, que es el verdadero "animador" del cuadro.

Lángara, en quien tenían puestas las esperanzas multitud de aficionados, fué un fracaso rotundo. Fracaso, no por él realmente, sino por el buen juego desarrollado por Iturraspe, quien supo marcarle y tenerle siempre estrechamente vigilado, como si su misión en el partido no fuera más que esa, como si respondiera con su actitud a una consigna.

El Valencia, por el contrario, ha sido el cuadro superior, al que ayuda la suerte, la moral y el brío. Las jugadas de los atacantes levantinos se realizaban siempre con peligro, en medio de un juego entusiasta y brillante. Los valencianos han jugado todos bien, y en todo momento han sabido resaltar por su energía. Desde Cano, que tuvo una labor acerbísima, hasta la delantera, en la que Costa, Vilanova y Torredelot hicieron verdaderos alardes de entusiasmo.

En la defensa del Valencia, Pasarín recordó sus mejores tiempos, cuando era gran defensa del Ceita, de Vigo. Fué duro en todo momento y capaz de devolver balones desde todos los puntos y en todas las formas. En la línea de medios, Bertoli, Iturraspe y Conde no permitieron a sus rivales avanzar ni escapar, sin antes sostener un reñidísimo duelo con ellos.

En conjunto, dos cuadros totalmente distintos. Un equipo que desde el primer momento se anima, y que al marcar el primer goal se adueña de la situación. Y otro cuadro inferior en brío y en entusiasmo, que se ve arrollado por los contrincantes y que no atina ni siquiera a defenderse con acierto.

Justa victoria ésta lograda por el Valencia; que le lleva ahora a la final del torneo. Un triunfo inesperado; esto es lo cierto. Tan inesperado como legítimo.

Detalles del partido

El campo de Buenavista, lleno. La expectación era enorme; respondió exactamente a la trascendencia del

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alparagatera



Trabajador: pide siempre a tu tendero, alparagata marca LA IGUALDAD

DESPACHO: Calle Segismundo Moré, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

encuentro. Y a pesar de estar lleno el Stadium de Buenavista, debe decirse que son muchos los aficionados de la provincia que no se han trasladado a la capital debido al mal tiempo.

El terreno, resablado. Durante toda la mañana de ayer llovió insistentemente, y el campo no estaba, realmente, en buenas condiciones.

A la hora anunciada salen los equipos al field. El Valencia es aplaudido y el Oviedo recibe una ovación que dura más de cinco minutos.

A las órdenes del madrileño Escartín se alinean los equipos, y comienza el juego.

Atacan los asturianos infructuosamente, porque la defensa valenciana, desde el primer momento, se impone.

El juego se lleva con gran nerviosismo, especialmente por parte de los locales, a los que anima constantemente el público.

Se advierte una gran movilidad en los forasteros, y, por el contrario, se ve a los locales desarrollar el juego con cierta torpeza, que causa decepción. Lángara se hace varias veces con el balón y "amenaza" a la puerta contraria. Pero, en general, se ve al internacional handicapado por la buena labor de los medios contrarios y especialmente de Iturraspe, que no le deja moverse.

Poco a poco se va imponiendo en brío y en juego el Valencia, y a los once minutos de juego consiguen los vencedores su primer tanto. En uno de los avances levantinos, Costa se hace con el balón, y lanza un punterazo flojo, raso. El meta local cree que la pelota va fuera y no se mueve; pero el esférico pasa a las mallas.

Lángara, en quien tenían puestas las esperanzas multitud de aficionados, fué un fracaso rotundo. Fracaso, no por él realmente, sino por el buen juego desarrollado por Iturraspe, quien supo marcarle y tenerle siempre estrechamente vigilado, como si su misión en el partido no fuera más que esa, como si respondiera con su actitud a una consigna.

LA AGRUPACION DE CAMAREROS INAUGURA SU NUEVA BANDERA

A la una de la madrugada de hoy, tuvo lugar, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, la inauguración de la nueva bandera de la Agrupación de Camareros Camareros y Anexos, acto este que tuvo la elocuencia de la sencillez y la de la emoción de los momentos que respira el proletariado español.

A pesar de lo intempestivo del tiempo y el que muchos afiliados no habían abandonado el trabajo, asistieron gran número de compañeros que rubricaron con aplausos varios párrafos en las intervenciones hechas.

En los primeros momentos presidió Vicente Sánchez, vicepresidente de la Asociación, quien explica el alcance del acto, cediendo el uso de la palabra a Basilio Begoña, el que analiza la significación de la bandera que sustituye a la que ondeó durante diez años encarnando las aspiraciones de la Sociedad, bandera esta—dice Begoña—que no es ingual que otros símbolos donde sus colores, sus emblemas y atributos, llevan el recelo y la significación bélica. Las banderas de las sociedades obreras recogen el alcance de las luchas sindicales, aspiraciones económicas y redentoras que aprisionan un signo de paz y de progreso, pero que también requieren una constante preocupación de los afiliados, porque muchas veces se ve arrebatada esta bandera como expresión contra la clase obrera.

Habla después Begoña de la sindicación, de la organización, diciendo un recuerdo a los viejos afiliados para enviárselo a los jóvenes de la organización que son los llamados a proseguir en la senda de hoy más que nunca quiere marcar las huellas de todo viandante en la organización sindical.

Recoge la presencia del delegado d la autoridad, presencia que condena, porque la sociedad, en estos actos, jamás se expresó de forma que requiera esta presencia, pero da la casualidad que cuando la República debí conceder mayor libertad de expresión es cuando la autoridad siente la inquietud de lo desconocido, olvidando la significación sindical que envuelve esta inauguración, y ruega Begoña al delegado que haga saber a la autoridad el sentimiento de la organización por el envío de su delega-

El entusiasmo entre los valencianos es enorme. Al reanudarse el juego se crecen los forasteros, y se lanzan a una enérgica ofensiva. Se defiende el Oviedo, y a su vez intenta atacar. La mayor parte de estos avances ovetenses mueren en la defensa levantina, y los que llegan hasta la puer, "se rompen" frente a Cano, que luce una extraordinaria habilidad en su labor.

A los veinte minutos se lanza un coner contra el Valencia. Le saca Inciarte y lo remata Emilín. El balón parece ir directo a la red, pero se estrella en el larguero. Era un tanto seguro con un poco más de buena suerte.

Seis minutos después sobrevino el empate. Un tiro raso de Lángara cho-

NUEVAS REBAJAS DE PRECIO

ca en el poste; al rechace acude Casuco y el tiro de éste es devuelto por el portero. Pero recoge entonces Emilín y remata ya a las mallas.

Gran ovación, y ánimo ahora en el Oviedo.

Sigue el juego nivelado. Se suceden los avances y "trabajan" ambas defensas.

Vuelve luego a imponerse el Valencia que, como al principio del partido, ataca enérgicamente la meta de Oscar. De nuevo surge la intranquilidad en el público ovetense, pues la presión levantina hace presentir el tanto del desempate a favor de los forasteros.

No obstante, se llega al final de esta parte sin que se deshaga la igualdad.

El segundo tiempo comienza con

juego nivelado. Los ovetenses vuelven a poner en práctica su equivocada táctica; llevan el juego por alto, y con ello se destruyen sus avances, ya que el Valencia corta de cabeza todos los intentos locales.

A los catorce minutos escapa Torredelot y centra el balón admirablemente. Acude al remate Villagrás y lanza un tiro soberbio que vale el segundo goal al Valencia.

La desmoralización en los ovetenses es enorme y, por consiguiente, el Valencia se crece por momentos, llegando a aduenarse totalmente de la situación.

A los veintitrés minutos, Vilanova lanza un buen tiro que rebota en el poste. La pelota va a Costa, y éste la remata de nuevo, consiguiendo el tercer goal de los levantinos, último de la tarde. Los últimos minutos de juego transcurren en medio de una

DESDE EL DIA 2 VISITAR SUS ESCAPARATES

ofensiva deslavazada de los asturianos.

El Valencia cuida más ahora su meta que el ataque, y con tres a su termina por fin el partido. El público despide con calurosas ovaciones a los levantinos y con una fuerte pita a los locales.

El arbitraje de Escartín, magnífico.

Las alineaciones fueron: Valencia. — Cano; Torregaray. Pasarín; Bertoli, Iturraspe, Conde; Torredelot, Abdón, Vilanova, Costa y Villagrás.

Oviedo. — Oscar; Caliche, Jesús Castro, Sirio, Chus; Casuco

Inciarte, Lángara, Herrerita y Emilín.

El Madrid elimina definitivamente al Betis

MADRID. — En el partido que ha tenido lugar esta tarde en Chamartín, ha concluido el duelo Madrid-Betis, con la definitiva eliminación del equipo sevillano, no por falta de entusiasmo ni de juego de calidad incluso, sino por franca inferioridad ante los posibles campeones de España.

El Betis, que ha sido recibido con una pita por su antideportiva actitud en los preliminares del pasado partido, ha hecho gala de un entusiasmo insuperable y de una moral absolutamente afianzada y a prueba de contratiempos.

Desde el primer instante de juego hasta que Vallana señaló el final, los delanteros béticos no han cesado de actuar con todo ardor, unas veces en angustiosa ayuda a la media y a la defensa, y otras ofreciendo a Zamora

EL IRIS Compañía, 6

ra innumerables ocasiones de lucimiento.

No ha decaído el Betis porque los quince primeros minutos de juego han correspondido de manera clara y terminante al Madrid, ni por los dos tantos en contra que constituían el bagaje del once blanco en el instante de aparecer en Chamartín. En estas condiciones de valor y decisión claro es que ha influido poco la ausencia de Soladrero, sustituido con gran voluntad por Larrinoa.

ción a un acto que jamás traspasó los umbrales del respeto. Es aplaudido varias veces el orador ante esta intervención de significación.

Después de disertar sobre diferentes aspectos, termina Begoña invitando a los compañeros para que el Primero de Mayo se llegue al absoluto paro en el cual quede patentizado lo simbólico de la bandera que acaban de inaugurar.

El compañero Camons, presidente de la Agrupación, explica el motivo de su retraso al acto diciendo que se honra con ocupar el puesto que en estos instantes ocupa porque quedará engarzado a su vida sindical como timbre sonoro entregando la bandera que se inaugura a los jóvenes afiliados para que sepan cuidarla como el lienzo que recogió inquietudes sindicales, y máxime cuando coincide con la Fiesta del Trabajo, a la que se quiere arrebatar unas simples conquistas logradas para cambiar los medios de producción y de cambio, cediendo el uso de la palabra al camarada Juan Ruiz, que tiene la doble personalidad de presidente de la Federación Obrera Montañesa y la de afiliado a la Agrupación de Camareros.

Juan Ruiz empieza diciendo que acaba de abandonar la misión que ha desempeñado por mandato de la organización, en lares de otras provincias, pero que los instantes que se ventilan exigen de todo afiliado que en vez de retirarse a reponer las fuerzas, se ofrezcan de nuevo para sostener a la organización, no sintiéndose cansado a pesar de lo que en el día

de hoy y mañana exige a su puesto.

Recoge Juan Ruiz el periodo transitorio que Largo Caballero quiso ser desde el Ministerio de Trabajo, uniendo a la legislación obrera conquistas para que el proletariado no se viera precisado al abandono de su táctica evolutiva en las conquistas de mejoras sindicales, citando para ello algunas de las leyes promulgadas, pero que se contempla con harta amargura que cuando se creyó que esta labor evolutiva se iba a respetar, es cuando empieza a ser amenazado todo lo legislado, colocando al proletariado en situación de recurrir a un estado que no quería recurrir, pero que se ve precisado a hacerlo porque el instinto de conservación de la clase trabajadora lo exige irremisiblemente, ya que se ha olvidado el aspecto justiciero que envuelve el ansia proletaria.

Analiza el compañero Juan Ruiz al curva que ha descrito el movimiento proletario en Alemania y en Austria, donde si bien en la primera nación se dejó la característica de la lucha enconada mantenida, dando paso a una situación que tardamente ha de sacudir el proletariado alemán, conforta el ánimo el conducir austriaco porque ha servido de semilla fructífera para el proletariado mundial que habrá de esparcerse por todo el mundo, aunque imponga sacrificios de vidas aunque para ello se vean precisados a enarbolar decididamente el símbolo rojo que flamea en esta bandera que hoy inauguramos.

En otro párrafo sobre la legislación internacional envuelve la marcha del capitalismo mundial, el que ciega ante las llamadas que le hace el trabajo invitándole a la concordia y pertinaz en su negativa de reivindicación obrera, se ve precisado a refugiarse en la autoridad de la fuerza para imponerla, cediendo puesto de responsabilidad a ineptos gobernantes que están atentos más a los compromisos de partido que a las demandas de justicia que parten de campo proletario, y ahí tenéis—dice Juan Ruiz—al señor Samper dispuesto para alimentar al capitalismo olvidando los clamores de la clase obrera. Aplausos.

Habla el compañero Juan Ruiz de las tácticas que han distinguido a las organizaciones obreras de España, tácticas que se deben unificar para llegar a la consecución del alhelio que vive en el pecho del proletariado alhelio, aspiración, inquietud que está condensado en "Rusia antes que todo", y si se presentara el caso de otro 14 de abril, que se suspendieran los cánticos para que hablara y respaldara la justicia que haga de castas diversas y opuestas entre sí una sola clase que haga del progreso la cuna de la vida y el bienestar del proletariado. Se dan vivas a la organización, entonándose "La Internacional".

Cierra el acto el compañero Camons entregando la bandera en depósito de sus libertades y aspiraciones a los jóvenes para que prosigan en la lucha que aconsejan los actuales momentos.

El acto terminó a las tres de la madrugada en medio de gran entusiasmo. Al dar cuenta LA REGION de la promesa hecha por la Agrupación de Camareros, Camareros y Anexos en la madrugada de hoy, expresamos a todos los compañeros lo que dijimos al secretario de la Sociedad, compañero Oveja: "Tomad vuestra bandera para que a la vez de pasearla por las incidencias de la lucha, ofrezcáis lo más valioso de vuestra vida sindical".

La bandera ha sido bordada por la Juventud Socialista, resaltando en el morosamente por compañeras de la fondo del paño roja, tres figuras de camareros envueltos en la dedicación de la Sociedad, figuras estas que llamaron poderosamente la atención por el arte vertido y la estilización del bordado.

Pero todos los empeños, todos los deseos de paliar la victoria madrileña, han sido inútiles. El Madrid ha batido a sus adversarios en diez minutos de juego exclusivamente. En el resto del partido ha acusado un notable cansancio, poniendo de manifiesto que las pasadas jornadas han sido tan fértiles como agotadoras. Por otra parte, la lesión de Quinceos ha impedido al gran defensa jugar como de ordinario. Bonet, al mismo tiempo, ha flojeado ligeramente en el primer tiempo. Y, por último, Luis Regueiro y Samitier se han movido con irregularidad y con desmayo a veces.

Ante estos imponderables—llemémoslos así—que han marcado el desarrollo del encuentro de hoy, cabe destacar la espléndida forma de Zamora, que ha detenido numerosos balones de verdadero peligro; la decisión y afianzamiento de Ciriaco, que ha vuelto definitivamente por sus fueros; la resurrección de Hilario, agilísimo hombre de "dribling" hoy y tan gran tirador como ayer, y el ardor combativo de Lazcano y de Eugenio.

En la línea media blanca—que hoy era blanquiazul—ha brillado la técnica y el admirable tesón de Perico Regueiro, secundado con buena fortuna por Gurruchaga.

Este ha sido el esquema del equipo del Madrid, que ha intervenido esta tarde. Por encima del mayor o menor cierto de cada uno de sus jugadores ha habido un leve descenso de forma si comparamos el match de hoy con los que se han verificado en Bilbao, Barcelona y Sevilla. Es posible que este handicap moral no sea tal, sino que obedezca al cansancio que antes puntamos, o a la intención de reservarse para el próximo domingo. Quizás sea ésta la razón más verosímil. Así lo ha probado el Madrid al reaccionar espléndidamente en aquellos instantes en que el Betis, animado por el público, se lanzaba, con un tanto a su favor, en busca del empate de conjunto.

No ha conseguido su intento el team blanquiverde, pero es justo congnar que han existido momentos de juego en los que mereció alcanzarlo. Pero tampoco puede achacarse mala suerte lo que tiene, para su resignación, dos nombres: Zamora y Ciriaco.

Urquiaga, el portero bético, ha jugado resueltamente toda la tarde. Unas veces con peligro, y otras, las más, sin él. No puede, no obstante, hacerse reparos a su labor, que ha sido apoyada excelentísimamente por sus dos backs.

En el trío medular bético ha resolido todo el empuje del equipo; lo mejor de esta línea, el ala izquierda. Y en la delantera ha lucido el empuje de Unamuno y la agilidad de los extremos.

De Vallana estamos obligados a decir que ha arbitrado todo lo deplorablemente que es capaz el ex jugador arenero. Como límite de torpeza ha quedado en Chamartín ese "pase" a Regueiro, que valió al Madrid el primer tanto. Es conveniente seguir el juego de cerca, pero también lo es no adolecer de una falta de agilidad, como la puesta en práctica hoy por Perico Vellana.

(SIGUE EN CUARTA PAGINA)

ALCALDÍA DE SANTANDER

Esta Alcaldía hace público, que a las doce horas del día 26 de mayo se celebrará la subasta de los situados y venta en ambulancia de helados, con arreglo a los tipos de licitación y condiciones de subasta que obran de manifiesto y se hallan a disposición de los interesados en el Negociado de Policía de este excelentísimo Ayuntamiento.

Santander, 28 de abril de 1934. El alcalde, R. R. REBOLLO.

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77

Abierto día y noche Especialidad en todas variedades a elegir — Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa. Se admiten huéspedes. Callos a la española, diariamente

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MORÉ. Teléfono, 35-32. — SANTANDER

El éxito más grande de la temporada MISS CIENCA Escultural y guapísima mujer. La mejor Estrella frívola.

JUEVES, 2 DE MAYO DOS COLOSALES DEBUTS, DOS Charito Rosado Lia Real

Hermosísima canzonetista La mejor Estrella de baile en la actualidad. Todos los días sección a las siete y media tarde

Todos los días variadas 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. SEPTIEMBRE: 12 noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Conforta el espíritu el que mañana celebran conjuntamente la C. N. T. y la U. G. T., la fiesta del Primero de Mayo. Si este acto reviste la solemnidad del momento que se impone al proletariado español, habrá de ser, sin duda alguna, la base fundamental para contestar debidamente a la clase patronal española. En el día de mañana todos debemos de aquietar las luchas para que brote la unión del proletariado.

ACTIVIDADES SINDICALES

Asociación de Profesores de Orquesta
A todos los compañeros que profesen instrumentos de banda (metal y madera), se les ruega se sirvan

pasar por la Secretaría de esta entidad, de ocho a ocho y media de la noche, todos los días laborables, al objeto de colaborar en la fiesta del Primero de Mayo.

El Primero de Mayo de este año, debe de ser, el adoptar el denominador común los trabajadores españoles, a fin de que se pueda marcar definitivamente la marcha que nos conduzca a la victoria final, a que es citada y provocada la clase obrera.

Agrupación General de Camareros, Camareras, Ayudantes y Anexos
Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados pertenecientes a cafés, bares, cervecerías, y cafés económicos, se abstengan de presentarse al trabajo el día Primero de Mayo, por ser acuerdo de la Federación Nacional de la Industria Hotelera y Cafetera de España.

Advertimos a todo el personal de hoteles, fondas y casas de huéspedes, se pasen por secretaría para recibir instrucciones relacionadas con citado día Primero de Mayo.

Agrupación de Trabajadores del Municipio de Santander

Esta Agrupación comunica a todos sus afiliados el que con esta fecha ha cursado una ficha que todos han de llenar y remitir a esta secretaría lo más rápidamente posible, advirtiéndole el que si algún agrupado no la ha recibido debe de solicitarla, pues nos es indispensable se encuentre en nuestro poder antes del día 5 del próximo mes.

Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales de Santander

El día Primero de Mayo y en conmemoración de esta fecha, celebrará un acto esta Agrupación en su domicilio social, a las diez y media de la mañana, en el que harán uso de la palabra el compañero Rufino Macho y el conocido conferenciante Alberto Hernández.

A continuación se celebrará un banquete para el cual se pueden recoger las tarjetas en el domicilio social o al compañero cobrador.

Sociedad de Cocineros "La Luz del Arte"

Compañeros trabajadores: Esta Sección invita a todos los trabajadores de la industria hotelera a que fielmente cumplamos los acuerdos tomados en nuestros Congresos y todos como un solo hombre celebremos la fiesta del Primero de Mayo en holocausto de nuestra inolvidable Pablo Iglesias.

Sociedad de Profesiones y Oficios Varios

Este Sindicato convoca a junta general extraordinaria para el miércoles, día 2 de mayo, a las ocho de la noche. Rogamos acudáis todos, pues los asuntos a tratar son muy interesantes.

CENTRO OBRERO SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Peones.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que quieren poner sus carnets en orden, pasen por el lugar donde se ha hecho la cotización otras veces, en casos como éste, todos los sábados, de cinco a siete de la tarde, y los domingos, de nueve a doce de la mañana, manifestándoles que no tienen sus carnets como es debido, porque no saben dónde poderlos arreglar, y se ruega a todos los compañeros lo hagan todo lo pronto posible, por tener que pasar al libro de este año los asientos correspondientes.

Trabajadores: ¡Uníos todos!

COLISEUM

Lunes, 30 de abril de 1934, a las 10,15 de la noche.
FIESTA DEL TRABAJO

PRIMERA PARTE

1.º El Orfeón Socialista ejecutará las siguientes obras:
HIMNO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS, CANTO AL PRIMERO DE MAYO, MAS ALLA DE LAS FRONTERAS (canción rusa), JUSTICIA Y PAZ
2.º El Cuadro Artístico interpretará la obra en un acto, original de Pedro Gori, titulada:
PRIMERO DE MAYO

3.º Concierto de violín y piano, a cargo de los hermanos JUL TA Y ANGEL GARCIA, con programa escogido.

SEGUNDA PARTE

1.º El Cuadro Artístico pondrá en escena la obra en un acto, original de M. Ovejero y R. Gómez, titulada:
GUERRA

2.º Recitales a cargo de las niñas del Grupo Infantil Socialista, GRANADOS y SAN EMETERIO, y el niño EULALIO FERRER.

3.º El Orfeón Socialista cantará las siguientes obras:
LA MARSELLAISE DE LA PAZ, LOS SINGADORES DEL VOLGA (canción rusa), CANTO DE LA RECOLECCION (canción rusa), LA COMMUNE, LA INTERNACIONAL

NOTA.—Los intermedios serán amenizados por la Rondalla LA X y LA PEÑA KATIUSKA.

Las localidades se venden en la taquilla del Teatro.

T. S. H. Programa para hoy, lunes

ESPAÑA
MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 8 kilovatios, 1.095 kilociclos.
A las 18,20.—Canciones y bailes. Fragmentos de "El caballero de la rosa", de Strauss.
A las 19,30.—"La Palabra". Concierto por el sexteto de la emisora.
A las 20,15.—Información deportiva y noticiario taurino.
A las 21,00.—Selección de la ópera de Ravel "La hora española".
A las 22,00.—Selección de la ópera "Cavalleria rusticana", de Mascagni.
A las 23,45.—"La Palabra".
SEVILLA.—410,4 metros. 731 kilociclos. De nueve a once de la noche, programa variado.
BARCELONA.—377,4 metros. 795 kilociclos.
A las 20,00.—Diez minutos de radiopedagogía.
A las 20,45.—"La Palabra".
A las 21,10.—Amenidades artísticas.
A las 21,40.—Orquesta de Radio Barcelona.
A las 22,00.—Orquesta de la emisora.
A las 23,00.—Transmisión desde Stambul dancing.
VALENCIA.—352,9 metros. 850 kilociclos.
A las 21,00.—Selección de la ópera de Wagner "La Walkyria".
EXTRANJERO
RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w., 167 k. c.
A las 19,00.—Operas cómicas.
A las 21,30.—Música de baile.
BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 546 k. c.
A las 19,30.—Concierto por un cuarteto.
A las 20,05.—Charla por el archiduque Alberto.
A las 21,35.—Recital.
A las 23,00.—Concierto por la Orquesta de la Opera Real Húngara.
STUTTGART.—522,6 m., 100 k. w., 574 k. c.
A las 19,00.—Retransmisión desde Múnich.
A las 20,45.—Concierto.
A las 23,45.—Retransmisión desde Hamburgo.
MANCHESTER.—A las 18,15, programa de selecciones de óperas, representadas en los teatros de la Opera de Europa.
ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.
A las 22,00.—Concierto instrumental.
MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.
A las 20,45.—Discos.
A las 21,00.—Concierto por la orquesta "Standard".
A las 22,10.—Comedia en un acto.
LONDRES.—342,1 metros. 50 k. w., 877 k. c. (Regional).
A las 20,15.—Concierto por la orquesta B. B. y C.
A las 21,30.—Música de baile.
TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w., 895 k. c.
A las 19,45.—Melodías.
A las 20,00.—Fantasía radiofónica.
A las 21,00.—Arias de operetas.
A las 21,30.—Orquesta vienesa.
A las 21,45.—Arias de operas cómicas.
A las 22,15.—Música de baile.
A las 24,05.—Fantasía radiofónica.
POSTE PARISIEN.—312 metros, 80 k. w., 959 k. c.
A las 19,55.—Concierto de gala.
A las 21,10.—Discos.
A las 21,40.—Últimas informaciones.
LONDRES NACIONAL.—A las 18,30, conferencia sobre el Tratado de Versalles.
A las 19,00.—Concierto de clavicordio.
A las 19,20.—Primer acto de la ópera "Fidelio", de Beethoven.
A las 21,30.—Música de baile.

CARTELERA POLITICA

JUVENTUD SOCIALISTA.—EXCURSION A RAMALES
Teniendo en proyecto esta Juventud una excursión al pintoresco pueblo de Ranales, para el día 13 de mayo, se invita a los afiliados y simpatizantes que deseen asistir a dicha excursión, pasen a inscribirse en esta Secretaría, todos los días, a partir de hoy.

Subcomité Socialista de Nueva Montaña
Este Subcomité, deseando llegar a la unión de los jóvenes de dicho pueblo, ha tomado el acuerdo de formar un Subcomité Juvenil Socialista, bajo el control de la Juventud de Santander.

Jóvenes de ambos sexos de Nueva Montaña: si sentís un deseo de liberación, pasar a engrosar las filas de dicho Subcomité.

Las inscripciones las podéis hacer al secretario del Subcomité, compañero Joaquín Jiménez.

Subcomité Socialista de Camargo
De la suscripción abierta pro-precios campesinos, el Subcomité Socialista de Camargo ha hecho la recaudación siguiente: Celestino Cuartas, 1 peseta; José Castanedo, 0,30; Zoilo Salmón, 0,80; Ramona Concha, 1; Aurelio Arce, 0,20; Simón Faz, 0,60; Faustino Arce, 0,25; Angel Fernández, 0,30; Daniel Cuerno, 0,30; Angel Castañeda, 0,25; Jesús Sáinz, 0,20; Consuelo Traspuesto, 0,40; Marcelino Cuartas, 0,30; Ramona Honcagiga, 0,50; Agapito González, 0,50 dal, 0,50; Andrés Castañeda, 0,50; Pedro Velategui, 1; Victoriano Salmón, 0,25; José Sierra, 0,40; Julia Elena Fernández, 2; Francisco González, 2; Aniceto Bernedo, 0,50; Aurelio Hondal, 2; Eulogio F. Barros, 3; Francisco García, 1; Isidoro García, 5; José Cuartas, 1; Esperanza Bárcena, 0,50; Leoncio Agüero, 1; Balbina Lanza, 0,50; Roberto X, 1; Manuel Castañeda, 0,50; Modesto Entrecanales, 2; Fidel Escobedo, 0,50; Manuel Salmón, 1; Antonio Gómez, 1; Macario López, 0,30; Rufino Sierra, 2; Aquilino Arce, 0,40; Felipe Salmón, 0,50; y Francisco Barros, 0,50. Total, 37,75 pesetas.

Cultural Marx - Lenin
Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Orfeón Socialista "Pablo Iglesias"
En reunión celebrada por este Comité se procedió al sorteo de bonos reintegrables correspondientes a los meses de febrero y marzo, correspondiendo a los números 2, 4, 17, 44, 46, 48, 49, 51, 53 y 83.

Lo que se pone en conocimiento de

Forasteros: Comed frente a Estación Cantábrica "Marina Montañesa" AMADO VEGA

CONSERVAS DE PESCADOS "MARRAS VILLARIAS"

SANTOÑA

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 — SANTANDER

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO

SE TRASPASA EL LOCAL
Zapatería LA PRINCIPAL
SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar,
de producción española
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos



PAPEL DE FUMAR
BAMBU

Después de la solución de la crisis

El ex ministro socialista, señor Largo Caballero, dice que se está jugando con el país

MANIFESTACIONES DEL JEFE DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—Solucionada la crisis, hemos visitado a don José Martínez de Velasco y a don Francisco Largo Caballero, por considerar que estas dos opiniones habían de tener un gran valor en este momento político.

El señor Martínez de Velasco, nos dice:—En este momento, resuelta la crisis, no tengo que hacer ninguna manifestación concreta.

—¿Ninguna en absoluto? ¿Ni de satisfacción ni de repulsa?

—Me ha satisfecho, desde luego, la constitución de este Gobierno.

—¿Cuál es la razón?

—Sencillamente, porque es una continuación del anterior, y puede usted decir que cantaré conmigo y con los míos.

"HABRA COSAS DESAGRADABLES", DICE LARGO CABALLERO

Don Francisco Largo Caballero, comen-

tando con nosotros la solución de la crisis, considera que todo ha sido una cuestión puramente personal entre los jefes del Estado y del Gobierno.

—Definitivamente—le decimos—¿entre ambos presidentes?

—Sí. Y esta cuestión me hace suponer que Lerroux no recibirá más poderes, por ahora, ni quizá más adelante. Las derechas, naturalmente, apoyarán al nuevo Gobierno en las Cortes; pero es evidente que habrá cosas desagradables para alguien, porque al discutirse la crisis en el Parlamento tienen que decirse muchas cosas.

—¿Por qué?—le preguntamos.—¿No está al frente del Gobierno Lerroux, puesto que están sus ministros anteriores?

—Creo que se trata del mismo caso que se produjo con Azaña.

—¿Tendrá trascendencia en la calle la consecuencia de este momento de la resolución de esta crisis?

—En la calle, en estos momentos, no.

Con el tiempo, si la tendrá. Se está jugando con el país.

EL JALIFA DE LOS RADICALES SUPONE QUE HABLARA EL MIÉRCOLES

Madrid.—El domingo, como otros muchos, cuando era presidente del Consejo de ministros don Alejandro Lerroux, éste pasó el día en su finca de la Sierra.

El mayor interés político estaba, en esta jornada dominical, en las manifestaciones que pudiera hacer el jefe del Partido Radical y del Gobierno hasta hace muy pocos días.

Destacaba ese interés la constitución del Gobierno Samper, en el que figuran los mismos elementos que acudieron al señor Lerroux, y también los comentarios que a la formación de ese nuevo Gobierno han puesto los políticos de todos los matices, la Prensa y la opinión pública.

La opinión, ante la constitución del Gobierno Samper, está ansiosa de que todo el mundo hable, y hable claro, y que cada cual sepa mantenerse en sus puestos, sin claudicaciones, sin balbuceos y sin habladurías.

Por esto, la incógnita, ante el anunciado debate parlamentario del miércoles, al presentarse a las Cortes el nuevo Gobierno, estaba en la posición que pudiera adoptar don Alejandro Lerroux.

Asistirá don Alejandro al acto de presentación del nuevo (?) Gobierno a las Cortes?—se preguntaba la gente.

Hablará don Alejandro Lerroux en el debate que se plantea sobre la tramitación, causas y resultados de la última crisis ministerial?—se preguntaba también.

Ya la Prensa madrileña de la mañana aseguró que el ex presidente del Consejo había decidido asistir a dicha sesión. La incógnita estaba en si el señor Lerroux hablaría en aquel debate.

Y he aquí la preocupación del reportero que, con un día lluvioso y frío, impropio de la antevíspera de mayo, se encaminó a primeras horas de la mañana al domicilio del señor Lerroux, ya que éste pasó la noche en Madrid; pero don Alejandro, muy a primera hora, se trasladó a San Rafael.

En su finca de la Sierra, el jefe de los radicales no depara la ocasión de conversar con él breves instantes.

—He venido esta mañana y pienso regresar esta misma noche a Madrid.

—Venimos a escuchar sus declaraciones.

—No tengo nada. No puedo decir nada. Acaso no me convenga decir nada—nos contestaba el señor Lerroux.

—¿Asistirá usted a la sesión de la Cámara el próximo miércoles, al presentarse el nuevo Gobierno?

—Desde luego, asistiré.

—¿Hablará usted?

—Supongo que no lo podré evitar. Si lo pudiera evitaría, lo evitaría.

EL SEÑOR VILLALOBOS SE POSESIONA DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Aproximadamente a las once de la mañana del domingo llegó a Madrid en automóvil, procedente de Salamanca, y acompañado de algunas personalidades políticas y amigos, el nuevo ministro de Instrucción pública, don Filiberto Villalobos.

Desde el Hotel Madrid, donde se hospeda, se trasladó poco después al Ministerio de Instrucción pública, para tomar posesión. El acto se celebró a las once y media, y fué puramente formal, asistiendo el ministro dimisionario, señor Madariaga; el subsecretario del departamento, directores generales y alto personal del Ministerio.

El señor Madariaga pronunció un breve discurso, elogiando el historial político del nuevo ministro y sus grandes dotes para el nuevo cargo. Después el ministro saliente agradeció en sentidas frases, al personal, la colaboración que le ha prestado en el desempeño del cargo.

El señor Villalobos dió las gracias al señor Madariaga y prometió poner toda su mejor voluntad al servicio del Ministerio. Solicitó la colaboración del personal, para el que tuvo frases elogiosas.

Al acto, que fué sencillo y breve, no asistió todo el personal del Ministerio, por la festividad del día y por no haberse cursado con tiempo suficiente las invitaciones de rigor.

El nuevo ministro despachó brevemente con el subsecretario y abandonó el Ministerio a primeras horas de la tarde.

NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid.—Aproximadamente a las ocho de la noche, uno de nuestros redactores se personó en el Ministerio de la Gobernación con objeto de recoger las últimas noticias que este departamento poseyere sobre la jornada dominical.

El señor Salazar Alonso, que llegó al Ministerio después de las siete de la tarde, se hallaba ocupado y envió recado con un secretario político, participándonos que no había nada saliente y que la tranquilidad era completa.

Tanto en la Inspección de guardia de la Dirección general de Seguridad como en el Juzgado de guardia, en las Salas las noticias eran todas de gran tranquilidad, sin que se hubieran registrado desórdenes de ninguna especie.

Bajo la presidencia del jefe del Estado, se celebró esta mañana en el Palacio Nacional la primera reunión ministerial del nuevo Gobierno

MADRID.—A las diez de la mañana quedaron reunidos en el Palacio Nacional los ministros que constituyen el nuevo Gobierno formado por el señor Samper.

La reunión de los consejeros duró hasta las doce, a cuya hora volvieron a reunirse bajo la presidencia del jefe del Estado. El Consejo con el presidente de la República duró hasta las dos y diez de la tarde.

A la salida de los consejeros, el presidente del Gobierno fué interrogado por los periodistas, y el señor Samper dió a los informadores que de lo tratado en la reunión ministerial se les daría cuenta en la referencia oficiosa que el ministro de Trabajo, señor Estadella, les facilitaría.

Les confirmó que el miércoles, al reanudarse las tareas parlamentarias y al hacer su presentación ante las Cortes el nuevo Gobierno, habría declaración ministerial y se haría en muy breves términos.

A continuación, el señor Samper pronunció unas palabras ante los micrófonos cinematográficos, manifestando que en la primera reunión celebrada por el Gobierno que él preside, y verificada bajo la presidencia del jefe del Estado, el nuevo Gobierno se proponía comparecer ante las Cortes y anunciar en su programa que estaba dispuesto a desarrollar la obra conciliadora nacional y de defensa de la República, así como también las de índole económica.

En la referencia oficiosa facilitada a los informadores, se dice que a las diez de la mañana se reunieron los ministros que componen el nuevo Gobierno, en el Palacio Nacional.

El presidente del nuevo Gabinete, don Ricardo Samper, pronunció amables frases de salutación a los nuevos ministros, quienes a su vez contestaron en términos de afectuosa cordialidad a las palabras de encomio que para ellos tuvo el señor Samper.

A continuación hubo un cambio de impresiones referente a la declaración ministerial que habrá de hacer el nuevo Gobierno ante las Cortes. Para ello se convino en celebrar una nueva reunión el próximo miércoles, en la que serán concretados los términos de dicha declaración.

El ministro de la Gobernación dió amplia cuenta de la situación de los conflictos sociales en España y de las medidas que había adoptado para que con motivo de la fiesta del Primero de Mayo los servicios de primera necesidad no queden desatendidos.

(Continúa el Consejo en nuestra edición de la capital).

Hallazgo de un depósito de explosivos

La Guardia civil se incauta de bombas y materias en abundancia para su fabricación

VIGO.—En el término municipal de Lavadores venían cometidos desde hace algún tiempo atentados de importancia, que quedaban en la mayor impunidad.

La Guardia civil que tiene su puesto en dicho Ayuntamiento, recibió una confidencia, según la cual, en la parroquia de Bembrices había un depósito de explosivos.

La benemérita procedió hace unos días a varios registros, y en uno efectuado en una mina sita en la dehesa propiedad de doña Purificación Benavides, encontró una caja de doble fondo conteniendo seis bombas de gran potencia completamente dispuestas, 16 botellas de líquidos inflamables, varios rollos de mecha, un paquete de trilita y varios frascos de cloro y de ácido nítrico.

Tan pronto como se hallaron estos explosivos se dió cuenta a la primera autoridad, quien dispuso fueran trasladados a la base naval de Rios.

Por el momento no se ha practicado ninguna detención, pero la Guardia civil continúa realizando pesquisas porque sospecha que existen otros depósitos de explosivos.

Carrera ciclista "Amateur" A causa del mal tiempo se suspenden las corridas en Madrid, Tetuán, Barcelona y Sevilla

VIGO.—Organizada por la Peña ciclista de Lavadores, se celebró el domingo una carrera, en la que tomaron parte hasta 18 corredores amateurs.

La prueba fué sekuida con interés por bastante público.

En primer lugar llegó a la meta Delio Rodríguez, de Puenteareas, que hizo el recorrido en dos horas, quince minutos, y en segundo lugar Dhavs Combados.

Cuando llegaron todos los corredores se hizo el reparto de trofeos.

Conferencia del doctor Juarros

MADRID.—En el domicilio social de la Agrupación Española de Padres protectores de Anormales Mentales y Enfermos Mentales, dió una conferencia sobre "Los conflictos espirituales, causa de anormalidad infantil", el doctor don César Juarros.

Congregó un público numerosísimo y destacado por su cultura, que ovacionó largamente al conferenciante.

En la Sociedad de Estudios Psicológicos dió una conferencia sobre "El compuesto humano", don Ramón Gómez Asís.

El público que asistió fué muy numeroso.

La huelga general en Valencia es posible que se resuelva en virtud del laudo ministerial

VALENCIA.—Continúa la huelga general en igual situación que en días anteriores. El paro es absoluto, no obstante lo cual, las calles se han visto hoy animadísimas. Circulan los tranvías conducidos por guardias de Asalto y municipales, soldados de Artillería y algunos ciudadanos.

A las cuatro de la tarde se ha fijado un bando del gobernador, que contiene el texto del laudo dictado por el ministro de Trabajo para resolver la huelga.

No se sabe aún si los obreros aceptarán la disposición del Gobierno. Parece ser que el Comité de huelga de la Hidroeléctrica, mantenedor del conflicto, está dispuesto a aceptar la referida sugerencia de arreglo. No se puede asegurar, sin embargo, que concluya mañana el conflicto, y se cree que no se restablecerá la normalidad hasta pasado el día Primero de Mayo.

Hoy no se han registrado incidentes.

Continúan las precauciones.

Banquete de despedida a un gobernador

PONTEVEDRA.—Anoche fué obsequiado con un banquete, el que hasta ahora desempeñó el cargo de gobernador civil de esta provincia, don Víctor Becerra.

Asistieron más de 200 comensales entre los que se comentó mucho la marcha del señor Becerra, lamentando su ausencia.

Clausura de un Centro Comunista

VIGO.—Cumpliendo órdenes de la superioridad, los agentes de Policía, ayudados por guardias de Asalto y Seguridad, procedieron de madrugada a efectuar un registro en uno de los locales del partido comunista.

El registro resultó infructuoso.

No obstante, los representantes de la autoridad procedieron a la clausura del local del sindicato.

INFORMACION DEPORTIVA

(Viene de segunda página)

Para concluir, advertimos lealmente a Unamuno que sería muy interesante prescindiese de esos arrebatos pasionales, tan frecuentes en él, que hoy han motivado de toda justicia la indignación de parte del público del propio Zamora.

Alineaciones:
Betis.—Urquiaga; Arqueta, Arzo; Peral, Larrinoa y Adolfo; Soro, Adolfo III, Unamuno, Lecue Enrique.

Madrid.—Zamora; Ciriaco, Quiñoces; P. Regueiro, Bonet, Gurruchaga; Lazcano, L. Regueiro, Samitier, Hilario y Eugenio.

Pocos minutos antes de la hora anunciada hace su aparición el Madrid, que es recibido con una clamorosa ovación que se prolonga largamente. La salida del Betis es, por contrario, subrayada con una fuerte pitada.

Elige campo el Betis. La primera jugada peligrosa corre a cargo de Madrid, por mediación de Lazcano Luis Regueiro. Inmediatamente después se produce una formidable combinación en la que intervienen los cinco atacantes madrildistas. Concluye con un corner que tira Eugenio fuera.

Al minuto, la defensa del Betis se ve obligada a ceder un nuevo saque de esquina que malogra de igual manera Eugenio.

Los quince primeros minutos del juego son de dominio madrildista. Hilario efectúa consecutivas jugadas personales que merecen el aplauso del público.

En una peligrosa arrancada de Enrique, Zamora hace una parada magistral enviando el balón a corner, el cual es tirado sin consecuencia.

Eugenio pierde una gran ocasión de marcar en un flogisimo rechazo de Aezo a un tiro espléndido de Bonet.

Se repite a poco la jugada, est vez de gran emoción, corriendo a cargo de Hilario la pérdida del goal. El jugador canario estaba en el momento de tirar absolutamente solo y ante el Urquiaga batido.

Anotamos un tiro espeluznante de Hilario que rechaza el larguero.

Comienza a llover con verdadera furia. El Betis, empuñado sin dudar en ridiculizar el tópico climatológico acostumbrado, se emplea magníficamente a fondo. Se suceden las jugadas peligrosas ante la puerta del Madrid y Zamora se luce en diversas intervenciones. Ciriaco y Quiñoces, en especial el primero, cortan y despejan con gran frecuencia.

El medio izquierdo del Betis hace objeto de una entrada violentísima a Lazcano en una peligrosa extracción del jugador pamplonica. El castigo es lanzado sin consecuencias. Otra parada fantástica de Zamora a continuación, cediendo a corner, que se lanza sin que encuentre rematadores. Poco después Regueiro cede otro saque de esquina y Zamora vuelve a lucirse.

Decae ligeramente el juego. El Madrid carbura torpemente y el Betis se anima por momentos. Se observa en el equipo local una ostensible falta de hilación. Por otra parte, los interiores madrildistas no apoyan la labor de los medios.

A los 35 minutos de juego el extremo izquierdo bético centra rascando un balón. Ciriaco cede el despeje a Quiñoces y este falla. Zamora, en el suelo toca ligeramente el balón, pero no puede impedir que Unamuno impulse con fuerza la pelota, que penetra en el marco. El tanto es ovacionado por el público.

El Betis insiste en sus ataques, ahora con más empeño que nunca, pero se estrellan sus esfuerzos en la consabida muralla madrildista. El Madrid hace una briosa arrancada concluida con un cabezazo, fuera, de Lazcano, y poco después, en una jugada de gran peligro para el Betis, Vallana señala el final de la primera parte.

EL SEGUNDO TIEMPO
Comienza esta parte con un juego

DECLARACION DEL SEÑOR RENOULD

PARIS.—Ante la Comisión parlamentaria que entiende en el asunto Stavisky, ha declarado el señor Renould, contestando a las preguntas que le habían hecho varios diputados.

Dió algunos detalles de su actuación como abogado y dijo que no era extraño que el primer acusado, Stavisky, recurriera a otros abogados que los que habían asumido su defensa, subrayando que su intervención consistió, por una parte, en una conferencia que duró dos horas con los abogados de la parte adversa, y en una gestión que hizo cerca del procurador de la República.

El señor Renould terminó diciendo que su minuta le fué satisfecha por el señor Hayette y que aquella ascendía a 50.000 francos.

ATENEOPOPULAR

Sección excursionista

Para el día 13 de mayo organiza esta sección una excursión verdaderamente popular, visitando los históricos pueblos de Santillana, Comillas, y San Vicente de la Barquera, regresando por Cabezón y Torrelavega. En días sucesivos daremos más detalles de esta jira, para la cual se admiten inscripciones todos los días en secretaría, de ocho a nueve de la noche; precio: 6 pesetas para los socios, y 6,50 para los simpatizantes.

TEATRO PEREDA
Hoy, lunes, 30 de abril de 1934.
A las 5, 7 y 10,30.
Últimas exhibiciones del grandioso éxito
Vampiresas de 1933
El triunfo de la alegría y de la gracia. Un festín para los ojos. Una delicia para los oídos. Música y belleza coreográfica.
PRECIOS ULTRAPOPULARES: BUTACA, 0,75; GENERAL, 0,25.
El sábado, 5 de mayo, Dos Grandes funciones Benéficas de Arte Gallego, por el laureado coreógrafo
"TOXOS E FROLES"

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Navo

MARIA LISARDA COLISEVM
EL MIERCOLES
FUNCIONES FÉMINA
A las 7,15 y 10,30
SLIM SUMMERVILLE Y ZASSU PITTS, en
AMOR, HONOR Y CAMANDULAS
MUY PRONTO:
El huésped número 13
Casada por azar